

# 多家银行开启“睡眠账户”大清理

专家提醒,个人用户要定期梳理个人名下账户及资产状况,对冗余账户及时注销

近期,包括建设银行、农业银行、邮储银行等在内的多家机构相继发布公告,对于长期不动的“睡眠账户”以及超量存量账户进行清理。专家表示,银行清理“睡眠账户”等异常账户,是积极响应“断卡行动”的具体表现,一方面可以提升机构自身的运营效率,另一方面有助于提升合规性,防范非法滥用风险。

银行清理异常账户是否会影响用户权益?记者了解到,银行在清理异常账户过程中,为保障用户权益已经采取了一些措施。对此,专家建议,用户个人也要树立盘点意识、风险管理意识,冗余账户应及时注销,以减少被不法利用的风险。

## 各银行清理标准不尽相同

近期,包括农业银行、建设银行、邮储银行等在内的多家机构发布相关公告,对于长期不动的“睡眠账户”以及超量存量账户进行清理。

2月8日,农业银行发布公告表示,自3月10日起,将开展个人长期不动户的销户清理工作。清理范围为,三年以上(含三年)没有交易、主账户及子账户存款余额为0且没有其他关联业务的借记卡。

1月5日,建设银行发布公告清理长期不动账户。根据公告,截至2020年10月31日的银行卡,如果连续三年以上(含三年),银行卡账户余额为0,且无任何交易记录,也就是未发生任何一笔存取款、转账交易的,将被纳入清理范围内。不过,军人保障卡、武警普卡、退役军人服务卡、金融社保卡和公积金卡等此类特殊银行卡,不在此次清理范围内。

据记者不完全统计,截至目前,已有包括农业银行、建设银行、邮储银行、中信银行等在内的十余家银行表示将对“睡眠账户”进行清理。

此外,个人开立多个结算账户也被银行纳入清理范围,且各家银行标准有所不同。根据民生银行、邮储银行公告,同一个客户名下,I类户超过1个或II类户超过5个或III类户超过5个账户,均属清理范围。而根据民生银行公告,同一客户在该行持有一百个及以上正常或未激活的个人结算账户将被限制交易。

根据央行统计数据,截至2020年三季度末,我国共开立个人银行账户120.92亿户,人均拥有银行账户数达8.64户。

## 积极响应“断卡”行动

专家表示,银行清理“睡眠账户”等异常账户,是积极响应“断卡行动”的具体表



现,一方面可以提升机构自身的运营效率,另一方面有助于提升合规性,防范风险。

“近年来,打击犯罪的工作重点逐渐从事后惩治转移到事中监测,前置了各项风险防范流程,电信诈骗、跨境赌博等犯罪行为均离不开资金流,包括账户体系与支付,因此,银行账户、支付环节等逐步成为监管关注的焦点。”零售金融行业专家苏筱芮表示,部分“睡眠账户”主要存在的风险是易被非法利用,成为电信诈骗等违法犯罪活动的工具。具体分两种情形:一种是主动利用,即不法分子通过“养卡”等形式专门从事银行卡非法买卖交易;一种是被动利用,即个人用户闲置或丢失的银行卡被不法分子盯上。

有商业银行人士对记者表示,有个别人在一家银行的账户达上千个,确实存在违规操作的空间和可能。

2020年10月,国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议部署在全国开展“断卡”行动,对出租、出售、出借、购买银行账户或者支付账户的单位和个人及相关组织者进行惩戒。

而根据央行2016年发布的《关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》,自2016年12月1日起,同一个人在同一家银行只能开立一个I类户(银行结算账户,含银行卡),在同一家支付机构只能开立一个III类户。该通知还指出,银行应当对同一存款人开户数量较多的情况进行摸排清理,要求存款人作出说明,核实其开户的合理性。对于无法核实开户合理性的,银行应当引导存款人撤销或归并账户,或者采取降低账户类别等措施,使存款人运用账户分类机制,合理存放资金,保护资金安全。

## 央行行长易纲: 中国货币政策 处于正常区间

为期3天的中国发展高层论坛2021年会20日开始在北京线上线下同步举行。中国人民银行行长易纲在中国发展高层论坛圆桌会上表示,当前中国的货币政策处于正常区间,在提供流动性和合适的利率水平方面具有空间。

易纲表示,中国货币政策始终保持在正常区间,工具手段充足,利率水平适中。当前广义货币(M2)同比增速在10%左右,与名义GDP增速基本匹配,我们有较大的货币政策调控空间。易纲表示,货币政策既要关注总量,也要关注结构,要加强对重点领域、薄弱环节的定向支持。在宏观杠杆率基本保持稳定,为经济主体提供正向激励的同时,货币政策需要在支持经济增长与防范风险之间平衡,抑制金融风险的滋生和积累。当前,我国要实施好稳健的货币政策,支持稳企业保就业,持续打好防范化解重大金融风险攻坚战,进一步深化金融改革开放。

此外,易纲还表示,人民银行已经把绿色金融确定为今年和“十四五”时期的一项重点工作。将完善绿色金融标准体系,分步建立强制的绿色金融信息披露制度,外汇储备投资方面也将继续增加对绿色债券的配置,控制投资高碳资产。更加积极主动作为,支持经济绿色、低碳、高质量发展,服务实现碳达峰、碳中和目标。

据新华网

## 今年底国有企业 公司制改革 将全面完成

2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,国有企业公司制改革打响“收官战”——国家机关和事业单位、地方所属国有企业公司制改革全面推进,今年年底将完成收尾工作。

这是记者从国务院国有企业改革领导小组办公室日前召开的国家机关、事业单位和地方国有企业公司制改革推进会上了解到的信息。

国务院国有企业改革领导小组办公室副主任、国务院国资委副主任翁杰明在此次会议上表示,全面完成国有企业公司制改革,是全面深化国有企业改革的迫切需要,是加快转换国有企业经营机制的必然要求,对进一步推动国有企业与市场经济深度融合、激发国有企业活力和发展动力等具有重大意义。

他强调说,公司制改革不是简单的翻牌,而是要实现打造独立的市场主体、完善公司治理结构和市场化经营机制的目标。他表示,要把握工作重点,统筹推动改革,做到因企制宜分类推进;要着力转换体制机制,处理好改革发展稳定关系,防止国有资产流失,切实加强党的领导。

国企公司制改革,主要是指将传统的全民所有制企业改制为符合现代企业制度要求、规范的公司制企业。党的十八大以来,国务院国资委积极推动中央企业在2017年完成公司制改革,省级国资委监管企业约96%也完成了改革任务。2020年启动的国企改革三年行动明确提出,要全面完成国有企业公司制改革。

据新华社

## 证监会修订上市公司信披管理办法

# 严防“蹭热点”“不保真”!

证监会近日发布修订后的《上市公司信息披露管理办法》(简称《信披办法》),自2021年5月1日起施行。本次修订对上市公司“蹭热点”、“董监高不保真”等乱象作出针对性安排,修订内容包括完善信息披露基本要求、完善上市公司董监高异议声明制度、细化临时报告要求、完善信息披露事务管理制度、提升监管执法效能等五方面。

去年10月,国务院印发《关于进一步提高上市公司质量的意见》,明确提出提升信息披露质量,优化规则体系,以投资者需求为导向,优化披露内容,增强信息披露针对性和有效性。此外,去年3月,新证券法正式施行,信息披露的有关制度需要通过《信披办法》来贯彻落实。

本次修改主要解决三方面问题。首先是落实新证券法要求。新证券法对信息披露进行了专章规定,系统完善了信息披露制度,明确了信息披露的原则要求,授权中国证监会规定信息披露义务人的范围,对于自愿披露行为、公开承诺的信息披露等提出了规范要求,并大幅提高了信息披露的违法违规成本,这些都需要在《信披办法》贯彻体现。

其次,着重解决信息披露监管中面临的突出问题。针对个别上市公司滥用自愿披露“蹭热点”、“董监高在定期报告披露时集体发表异议声明等突出问题,需要在《信披办法》中作出针对性安排。

另外,《信披办法》将近年来中国证监会信息披露监管中的成熟制度、经验上升

到规章层面,如进一步补充重大事件的类型,夯实信息披露监管的制度基础。

从内容上看,本次修订对上市公司“蹭热点”、“董监高不保真”等乱象作出针对性安排,重点从五个维度完善《信披办法》:一是完善信息披露基本要求。二是完善上市公司董监高异议声明制度。三是细化临时报告要求。四是完善信息披露事务管理制度。五是提升监管执法效能。

分析人士指出,本次修订回应了上市公司信息披露监管实践中出现的新情况、新问题,将监管实践中探索形成的成熟制度与有益经验加以总结,上升到规章层面,有效完善了信息披露监管规则,对于推动提高上市公司质量,提高资本市场透明度和效率具有重要意义。

据新华社